
Matematika s radostíM R

kvadratická rovnice s parametrem
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Jiřího Kříže.

http://msr.vsb.cz/
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R

Z nabízených možností vyberte rovnici, ve které jsou správně vyjádřeny koeficienty kvadratického
a lineárního členu a absolutní člen.

1

A x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0x2 (p + 1)− 2px + p + 3 = 0x2 (p− 1) + 2px + p− 7 = 0x2 (1− p)− 2px− p− 3 = 0

1

B x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0x2 (p + 1)− 2px + p + 3 = 0x2 (p− 1) + 2px + p− 7 = 0x2 (1− p)− 2px− p− 3 = 0

1

C x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0x2 (p + 1)− 2px + p + 3 = 0x2 (p− 1) + 2px + p− 7 = 0x2 (1− p)− 2px− p− 3 = 0

1

D x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0x2 (p + 1)− 2px + p + 3 = 0x2 (p− 1) + 2px + p− 7 = 0x2 (1− p)− 2px− p− 3 = 0

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, dobře jste roznásobili závorky a určili koeficienty (nejvýše) kvad-
ratické rovnice:

px2 + p− 5 = x2 − 2px− 2,
px2 − x2 + 2px + p− 3 = 0,

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkuste roznásobit závorky v zadané rovnici a potom vyjádřit koeficienty
členů kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Po roznásobení závorek získáme rovnici

px2 + p− 5 = x2 − 2px− 2.

Pokuste se další úpravou získat koeficienty kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Po roznásobení závorek získáme rovnici

px2 + p− 5 = x2 − 2px− 2.

Další úpravou dostaneme rovnici s nulovou pravou stranou, tj.

px2 − x2 + 2px + p− 3 = 0.

Odtud získáme správnou rovnici.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadanou rovnici jsme přepsali do tvaru

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

R

Určete, pro jakou hodnotu parametru p se nebude jednat o kvadratickou rovnici, ale o lineární rovnici:

1

A p = 1p = −1p = 0

1

B p = 1p = −1p = 0

1

C p = 1p = −1p = 0

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

O kvadratickou rovnici se nebude jednat v případě, že koeficient u kvadra-
tického členu bude nulový. To nastane pro p = 1.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, koeficient u kvadratického členu musí být roven nule, proto řešíme
rovnici p− 1 = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, koeficient u kvadratického členu musí být roven nule, proto řešíme
rovnici p− 1 = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadanou rovnici jsme přepsali do tvaru

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Nejprve si všimneme případu, kdy je p = 1.

R

Určete všechna řešení zadané rovnice, je-li p = 1.

1

A x = 1x = −1x = 0

1

B x = 1x = −1x = 0

1

C x = 1x = −1x = 0

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Pro p = 1 dostáváme rovnici

2x− 2 = 0.

Jejím řešením je x = 1.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Dosaďte do rovnice hodnotu parametru p = 1 a dopočítejte kořen lineární
rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Dosaďte do rovnice hodnotu parametru p = 1 a řešte rovnici

2x + 1− 3 = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadanou rovnici jsme přepsali do tvaru

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Pro p = 1 je jediným řešením naší rovnice x = 1.
Nyní se budeme zabývat případem, kdy p 6= 1.

R

Určete diskriminant kvadratické rovnice, kterou získáme v případě p 6= 1.

1

A D = 16p− 12D = 2p2 − 16p− 12D = 4p2 − 12p + 3

1

B D = 16p− 12D = 2p2 − 16p− 12D = 4p2 − 12p + 3

1

C D = 16p− 12D = 2p2 − 16p− 12D = 4p2 − 12p + 3

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Pro diskriminant kvadratické rovnice ax2 + bx + c = 0 platí D = b2 − 4ac.
V našem případě

D = (2p)2 − 4(p− 1)(p− 3) = 4p2 − 4p2 + 16p− 12 = 16p− 12.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro diskriminant kvadratické rovnice ax2 + bx + c = 0 platí D = b2 − 4ac.

Koeficienty naší kvadratické rovnice

x2(p− 1) + 2px + p− 3 = 0

jsou a = p− 1, b = 2p, c = p− 3.

Dosaďte tyto koeficienty do vztahu pro diskriminant.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro diskriminant kvadratické rovnice ax2 + bx + c = 0 platí D = b2 − 4ac.

Koeficienty naší kvadratické rovnice

x2(p− 1) + 2px + p− 3 = 0

jsou a = p− 1, b = 2p, c = p− 3.

Dosaďte tyto koeficienty do vztahu pro diskriminant.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadanou rovnici jsme přepsali do tvaru

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Pro p = 1 je jediným řešením naší rovnice x = 1.
Pro p 6= 1 řešíme kvadratickou rovnici s diskriminantnem D = 16p− 12.

R

Vyberte z nabízených možností, pro jakou hodnotu parametru p bude mít kvadratická rovnice právě
jeden kořen a jaká bude jeho hodnota.

1

A p = 3
4; x = 3p = 3; x = 3

4p = −3
4 ; x = 3

4

1

B p = 3
4; x = 3p = 3; x = 3

4p = −3
4 ; x = 3

4

1

C p = 3
4; x = 3p = 3; x = 3

4p = −3
4 ; x = 3

4

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Kvadratická rovnice má právě jeden kořen, jestliže je diskriminant roven
nule. Tj.

16p− 12 = 0,

p = 3
4 .

Je-li diskriminant nulový, pak jediný kořen rovnice ax2 + bx + c = 0
vyjádříme takto:

x = −b

2a
.

V našem případě

x =
−2 3

4
2

( 3
4 − 1

) =
− 3

4
− 1

4
= 3.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Položte D = 0 a dopočítejte hodnotu parametru p, kterou potom dosaďte
do vzorce pro výpočet kořene kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Položte D = 0, vyřešte rovnici 16p − 12 a její řešení p potom dosaďte do
vzorce pro výpočet kořene kvadratické rovnice x = −b

2a
.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 81 2 3 4 5 6 7 8

Zadanou rovnici jsme přepsali na tvar

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Pro p = 1 je jediným řešením naší rovnice x = 1.
Pro p 6= 1 řešíme kvadratickou rovnici s diskriminantnem D = 16p− 12.

V případě, že D = 0, tj. pro p = 3
4 , má kvadratická rovnice právě jeden kořen x = 3.

R

Vyberte, pro jaké hodnoty parametru p nebude mít kvadratická rovnice žádný reálný kořen.

1

A p ∈
(
−∞; 3

4

)
p ∈

(
3
4 ;∞

)
p ∈

(
−3

4 ; 3
4

)

1

B p ∈
(
−∞; 3

4

)
p ∈

(
3
4 ;∞

)
p ∈

(
−3

4 ; 3
4

)

1

C p ∈
(
−∞; 3

4

)
p ∈

(
3
4 ;∞

)
p ∈

(
−3

4 ; 3
4

)

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Kvadratická rovnice nemá reálné kořeny, pokud je diskriminant záporný. Tj.

16p− 12 < 0,

p <
3
4 .

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Kvadratická rovnice nemá reálné kořeny, pokud je diskriminant záporný.
Vyřešte nerovnici 16p− 12 < 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Kvadratická rovnice nemá reálné kořeny, pokud je diskriminant záporný.
Vyřešte nerovnici 16p− 12 < 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadanou rovnici jsme přepsali na tvar

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Pro p = 1 je jediným řešením naší rovnice x = 1.
Pro p 6= 1 řešíme kvadratickou rovnici s diskriminantnem D = 16p− 12.

Pro p = 3
4 má kvadratická rovnice právě jeden kořen x = 3.

Pro p ∈
(
−∞; 3

4

)
nemá kvadratická rovnice žádné reálné kořeny.

Nakonec si všimneme případu, kdy má kvadratická rovnice dva různé reálné kořeny, tj. D > 0.

R

Vyberte, vyjádření kořenů kvadratické rovnice pro hodnoty parametru p ∈
(

3
4 ;∞

)
.

1

A x1,2 = −p±
√

4p− 3
p− 1x1,2 = −p±
√

16p− 12
p− 1x1,2 = −2p±
√

4p− 3
2(p− 1)

1

B x1,2 = −p±
√

4p− 3
p− 1x1,2 = −p±
√

16p− 12
p− 1x1,2 = −2p±
√

4p− 3
2(p− 1)

1

C x1,2 = −p±
√

4p− 3
p− 1x1,2 = −p±
√

16p− 12
p− 1x1,2 = −2p±
√

4p− 3
2(p− 1)

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Dosaďte diskriminant do vzorce pro výpočet kořenů kvadratické rovnice

x1,2 = −b±
√

D

2a
a nezapomeňte na částečné odmocnění a krácení zlomku.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Dosaďte diskriminant do vzorce pro výpočet kořenů kvadratické rovnice

x1,2 = −b±
√

D

2a
a nezapomeňte na částečné odmocnění a krácení zlomku.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Postupnými úpravami zadané rovnice dostáváme:

p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2,

px2 + p− 5 = x2 − 2px− 2,
px2 − x2 + 2px + p− 3 = 0,

x2 (p− 1) + 2px + p− 3 = 0.

Pro p = 1 řešíme lineární rovnici a získáme řešení x = 1.
Pro p 6= 1 řešíme kvadratickou rovnici s koeficienty a = p− 1, b = 2p, c = p− 3 a diskriminantem

D = b2 − 4ac = 4p2 − 4(p− 1)(p− 3) = 4p2 − 4p2 + 16p− 12 = 16p− 12.

Pro p = 3
4 má kvadratická rovnice právě jeden kořen x = 3.

Pro p ∈
(
−∞; 3

4

)
nemá kvadratická rovnice žádné reálné kořeny.

Pro p ∈
(

3
4 ;∞

)
má kvadratická rovnice dva reálné kořeny x1,2 = −p±

√
4p− 3

p− 1 .

Řešte v R rovnici s reálným parametrem p: p
(
x2 + 1

)
− 5 = x (x− 2p)− 2.




